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[Aufgabe 17.] Ein Dreyeck, welches mit einem gegebnen Dreyeck PQR
gleichwinklig ist, 1) in einem gegebnen Kreis einzuschreiben, und 2) um
einen gegebnen Kreis zu umschreiben.
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darflellen kinute ; aus einem des felbenr A, eine-grode L

zu ziebhn, welche nach dem Mittelpunkte diefes Kreifern
liuft.

Vérbinde die drey Punkte durch grade Linien,
und ziche durch A die grade Linie AD, unter cinm
Winkel BAD, welcher dem Winkelan dem gegentber
liegenden Punkte € gleich ift; fo ift ein Perpendik
auf AB:im Punkte A, die gefuchte Linie. — D
der Winkel C ift in dem erwihnten Kreife ein Winki
am Umfange, der den halben Bogen AB zum Masls
Diefer ift folglich auch das Maafs des Winkels BA
mithin mufs, da BA eine Sehne ift, AD eine Tangt

* 24. Z, te des Kreifes im Punkte A feyn * |  alfo das Pie
pendikel AM nach dem Mittelpunkte des Krellt
* 12 Jaufen *.]

[J’i UFGAGEBGE I?.]

Ein Dreyeck, welches mit einesn gegehnen D

v, xo7. PQR gleichwinklig ifi; 1) in cinen gegebenen Kl

einzufthreiben, und 2) um cinen gegebengn Krtio
wmfchreibeins

1. Nach dem Punkte-A der Kreislinie, weld

einer der Winkelpunkte des einzufchreibenden Drjs

ecks werden foll, ziche den Halbmefler OA , und it

ge den Winkel Q zweyinal neben einander am Punit

*Aufg.4 O diefer Linie *. Durchichneidet der dritte Schenkd

den Kreisiin B, fo ziehe AB und mache den Winkd

ABC gleich P, fo ift, wenn man AC zieht, ABC ds

verlangte Dreyeck, welches mit dem gegebenen Pk
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gleichwioklig ift, Denn der Winkel C ift gleich der
Hilfte des Winkels AOB * | (folglich gleich Q. Da
mch B gleich P ift, fo miiffen die dritten Winkel R
Acbenfalls' gleich *, alfo Beyde Dreyecke unter ein-

wder gleichwinklig feyn.

Eive andere Auflsfung, Ziehe durch A eine
Tingente; GH an dem gegebnen Kreife *, und mache
wPankte A den Winkel GAC gleich P, den Win-
kel HAB gleich Q, und ziehe BC, fo ift ABC das ge-
fuchte Dreyeck.  Denn die Winkel, welche die Tan-
gite mit den beyden Sehnen, die durch den Beriih-
mngspunkt gehn, bildet, find den Winkeln in den
tigegengefetzt liegenden Abfchnitten gleich *, alfo
dB: GAC = Pund C=HAB = Q, und folglich ift
&5 vngefchriebene Dreyeck ABC mit dem gee
M S chin ks e

2. Verliingere eine. Seite PQ des gegebenen Drey.
ks y und mache DOE = RQS und DOF = RPT.
Duch D, F und F ziehe man Tangenten an dem ge-
Bbnen Kreife, fo bilden diefe das geluchte Dreyeck
88C; welches dem Kreife umfchrieben, und mit dem
Bgebenen PQR gleichwinklig: ittt — Denn da bey
D, E, F rechte Winkel find, fo find die einander
tgeniiberftehenden Winkel in den Vierecken BDOE
d ADOF in jedem zufammengenommen zwey rech-
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0 Winkel gleich *, Folglich B gleich dem Neben. ¢ ; ,;
L :.“*

Vinkelr von RQS, d. h, gleich Q, und A gleich dem
Nebenwinkel yon RPT, d. h. gleich P. Mithin ift
O
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das umfchriebeéne mit dem veoebenen Dreyeck gleid
D o
winklig:
LU T 6 ol 18
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Einen Kreis, 1) in ein gegebies Dreyeck 45
cE:::..'.f‘j&m-s:'&-e.’u,: 2 ) win ein geutbues Dreyeok 2 ik
Jehreibeit,

1. Theile zwey der Winkel des Dreyecks, 4§
r

durch die graden Linien AO, BO, welche fichint

* 1. 24 nem Pankte O fchneiden miiden *. in zwey. gl

Theile; fille vom Punkte . O auf eine der Sei
Dreyecks ein Perpendikel OD, und befcbreibe mit
als Halbmefier, um O als Mittelpunk, einen Kreit
{o it diefer der gefuchte, in dem Dre}'eck.dECEi}
gefchriebene Kreis.

Der {o gefundene Punkt O fteht nemlich yon ilie
Seiten des gegebnen Dreyecks gleich weit ab, inden
die Perpendikel auf die Seiten des Dreyecks, 0D, &
und fo auch OD, OF, gleich find, Denn fie {indhe
theten in rechtwinkligen Dreyecken ODB, OEB i
ODA, OFA, wovon die erften, fo wie die lettih

fich wegen Gleichheit der Hypothenufen und eint i

*1,18.£.2 fpitzen Winkel  decken *.  Die drey Fulspunkt i

Perpendikely, D, E, F licgen alfo im Umfangt it

Kreislinie,” welche um © mit dem Halburefler 0D

(chriel i e e e
*E. 2.7, {chrieben ift *. Diefle’ Kreislinie beriilirt fuig[lfﬁ i

¥

I3«
* £, 16, dem gegebenen Dreyeck eingefchrieben®,

drey Seiten des Dreyecks ABC *, und ift Jahet i

2, Die Methode ¢inen Kreis um ein gegebi¥

Dreyeck zu belchreiben, fteht in Aufgabg 12,
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